
9. सममान्तर चततुरतुर्भुज और तत्रिरतुजजों कके  ककेत्रिफल

प्रशमावलली 9.1 

Q1. तनिम्नतलतखित आककृ ततयजों ममें सके ककौनि-सली आककृ ततयमायाँ एक हली आधमार और एक हली सममामांतर रकेखिमाओं 
कके  बलीच तसस्थित हह? ऐसली तसस्थितत ममें, उरयतनिष्ठ आधमार और ददोनिजों सममामांतर रकेखिमाएयाँ तलतखिए।

(i) 

हल : यह आककृ तत एक हली आधमार CD और एक हली सममान्तर रकेखिमाओं AB || CD कके  मध्य तसस्थित हहै | 

(ii) 

हल : यह आककृ तत एक हली आधमार और एक हली सममामांतर रकेखिमाओं कके  बलीच तसस्थित निहहीं हह|

(iii) 

हल : यह आककृ तत एक हली आधमार QR और एक हली सममान्तर रकेखिमाओं PS || QR कके  मध्य तसस्थित हहै | 

(iv) 



हल : यह आककृ तत एक हली आधमार और एक हली सममामांतर रकेखिमाओं कके  बलीच तसस्थित निहहीं हह|

(v) 

हल : यह आककृ तत एक हली आधमार और एक हली सममामांतर रकेखिमाओं कके  बलीच तसस्थित निहहीं हह|

(vi) 

हल : यह आककृ तत एक हली आधमार और एक हली सममामांतर रकेखिमाओं कके  बलीच तसस्थित निहहीं हह|

 

प्रमकेय : 

प्रमकेय 9.1 : तसद्ध ककीतजए कक एक हली आधमार और एक हली सममामांतर रकेखिमाओं कके  तबच तसस्थित सममान्तर चततुरतुर्भुज 
ककेत्रिफल ममें बरमाबर हदोतके हह | 



हल : 

कदयमा हहै : ||gm ABCD और ||gm EFCD 

एक हली आधमार CD और AB || CD कके  मध्य तसस्थित हहै | 

तसद्ध करनिमा हहै : 

ar(ABCD) = ar(EFCD) 

उपपतत : 

 ΔADE तस्थिमा ΔBCF ममें 

    AD = BC    (||gm कके  सम्मतुखि रतुजमा बरमाबर हदोतके हह)

 ∠DAE = ∠CBF (समांगत कदोण) 

 ∠AED = ∠BFC (समांगत कदोण) 

 ASA सवमार्वांगसमतमा तनियम सके 

ΔADE ≅ ΔBCF

अत: ar(ADE) = ar(BCF) ........ (i) 

(सवमार्वांगसम तत्रिरतुज ककेत्रिफल ममें बरमाबर हदोतके हह )

अब, ददोनिजों तरफ ar(EBCD) जदोड़निके पर 

ar(ADE) + ar(EBCD) = ar(BCF) + ar(EBCD)

           ar(ABCD) = ar(EFCD)    Proved

प्रशमावलली 9.2

Q1. 



हल : 

कदयमा हहै : E, F, G और H क्रमश: सममामांतर चततुरतुर्भुज

ABCD कक रतुजमाओं कके  मध्य-बबदतु हह |



Q3. P और Q क्रमश: सममामांतर चततुरतुर्भुज ABCD ककी रतुजमाओं DC और AD पर तसस्थित बबदतु हहै | दशमार्भुइए 
ar (APB) = ar (BQC) हहै |

हल :



कदयमा हहै : P और Q क्रमश: सममामांतर चततुरतुर्भुज ABCD

ककी रतुजमाओं DC और AD पर तसस्थित बबदतु हहै |

तसद्ध करनिमा हहै :

ar(APB) = ar(BQC)

प्रममाण : 

ΔAPB तस्थिमा ||gm ABCD एक हली आधमार AB तस्थिमा AB || CD कके  मध्य तसस्थित हहै | 

Q4. P सममामांतर चततुरतुर्भुज ABCD कके  अभ्यमांतर ममें तसस्थितत कदोई बबदतु हहै | दशमार्भुइए कक 



हल : 

कदयमा हहै : ABCD एक सममामांतर चततुरतुर्भुज हहै तजसकके  अभ्यमांतर P कदोई बबदतु हहै |

तसद्ध करनिमा हहै : 

रचनिमा : P बबदतु सके हदोकर AB कके  सममामांतर GH बखिचमा और AD कके  सममान्तर EF बखिचमा |

प्रममाण : 

AB || GH रचनिमा सके और AB = GH हहै इसतलए ABHG एक सममामांतर चततुरतुर्भुज हहै |

इसली प्रकमार DCHG रली एक सममामांतर चततुरतुर्भुज हहै |

अब

ΔAPB तस्थिमा ||gm ABHG एक हली आधमार AB तस्थिमा AB || GH कके  मध्य तसस्थित हहै | 



Q5. PQRS और ABRS सममामांतर चततुरतुर्भुज हहै तस्थिमा X रतुजमा BR पर तसस्थित कदोई बबदतु हहै | दशमार्भुइए कक
: 



हल : 

कदयमा हहै : PQRS और ABRS सममामांतर चततुरतुर्भुज हहै तस्थिमा X रतुजमा BR पर तसस्थित कदोई बबदतु हहै |

तसद्ध करनिमा हहै : 

प्रममाण : 

||gm PQRS तस्थिमा ||gm ABRS एक हली आधमार SR तस्थिमा SR|| PB कके  मध्य तसस्थित हह |

इसतलए प्रमकेय 9.1 सके

ar(PQRS) = ar(ABRS)   ........ (i) Proved

अब, ΔAXS तस्थिमा ||gm ABRS एक हली आधमार AS तस्थिमा AS || BR कके  मध्य तसस्थित हहै |

Q6. एक ककसमानि कके  पमास सममामांतर चततुरतुर्भुज (PQRS) कके  रूप कमा एक खिकेत स्थिमा। उसनिके RS पर तसस्थित 

कदोई तबन्दतु A तलयमा और उसके P और Q सके तमलमा कदयमा। खिकेत ककतनिके रमागजों ममें तवरमातजत हदो  गयमा हहै? 

इनि रमागजों कके  आकमार क्यमा हह? वह ककसमानि खिकेत ममें गकेहयाँ और दमालमें बरमाबर-बरमाबर रमागजों ममें अलग-अलग
बदोनिमा चमाहतली हहै। वह ऐसमा कहै सके करके?



Exercise 9.3

Q1. ΔABC ककी एक मतध्यकमा AD पर तसस्थित E कदोई बबदतु हहै | दशमार्भुइए कक ar(ABE) = ar(ACE) हहै |

हल : 

कदयमा हहै : ΔABC ककी एक मतध्यकमा AD पर तसस्थित E कदोई बबदतु हहै |

तसद्ध करनिमा हहै : ar(ABE) = ar(ACE)



रचनिमा : B तस्थिमा C E कदो तमलमायमा |

प्रममाण : ΔABC ममें,

AD ΔABC कक एक ममातध्यकमा हहै |

इसतलए ar(ABD) = ar(ACD)   ............. (i)

(तत्रिरतुज कक ममातध्यकमा उसके ददो बरमाबर ककेत्रिफल वमालके तत्रिरतुजजों ममें बमायाँटतमा हहै )

अब,  ΔBEC ममें,

ED रली ΔBEC कक एक ममातध्यकमा हहै |

इसतलए ar(BED) = ar(CED)   ............. (ii)

समलीकरण (i) ममें सके (ii) घटमानिके पर

    ar(ABD) - ar(BED) = ar(ACD) - ar(CED)  

यमा             ar(ABE) = ar(ACE)     Proved 



Q3. दशमार्भुइए कक सममामांतर चततुरतुर्भुज कके  ददोनिजों तवकणर्भु उसके बरमाबर ककेत्रिफलजों वमालके चमार तत्रिरतुजजों ममें बमायाँटतके 
हह।

हल : 

कदयमा हहै : ABCD एक सममामांतर चततुरतुर्भुज हहै तजसकके  ददो तवकणर्भु AC तस्थिमा BD हह | जदो एक दतुसरके कदो बबदतु O पर
प्रततच्छकेद करतके हहै |

तसद्ध करनिमा हहै : 

ar(AOB) = ar(BOC) = ar(COD) = ar(AOD)



प्रममाण :  

ΔABC ककी रतुजमा AC कमा O मध्य-बबदतु हहै |

इसतलए OB एक ममातध्यकमा हहै |

अत: ar(AOB) = ar(BOC)  ....... (i)

(तत्रिरतुज कक ममातध्यकमा उसके ददो बरमाबर ककेत्रिफल वमालके तत्रिरतुजजों ममें बमायाँटतमा हहै ) 

इसलीप्रकमार, ΔACD ककी रतुजमा AC कमा O मध्य-बबदतु हहै |

इसतलए OD एक ममातध्यकमा हहै |

अत: ar(AOD) = ar(COD)  ....... (ii)

अब और ΔBCD ममें

रतुजमा BD ककी मध्य-बबदतु O हहै अत: OC एक ममातध्यकमा हहै |

अत : ar(BOC) = ar(COD) ....... (iii)

समलीकरण (i), (ii) तस्थिमा (iii) सके हममें प्रमाप्त हदोतमा हहै |

ar(AOB) = ar(BOC) = ar(COD) = ar(AOD)   Proved

Q4. ABC और ABD एक हली आधमार AB पर बनिके ददो तत्रिरतुज हह | यकद रकेखिमाखिमांड CD रकेखिमाखिमांड AB सके 
बबदतु O पर समतद्विरमातजत हदोतमा हहै, तदो दशमार्भुइए कक ar(ABC) = ar(ABD)

हल : 

कदयमा हहै : ABC और ABD एक हली आधमार AB पर बनिके ददो तत्रिरतुज हह और रकेखिमाखिमांड CD रकेखिमाखिमांड AB सके 
बबदतु O पर समतद्विरमातजत हदोतमा हहै |

तसद्ध करनिमा हहै : ar(ABC) = ar(ABD)

प्रममाण : DACD ममें रतुजमा CD कदो AB समतद्विरमातजत करतमा हहै तजसकमा मध्य-बबदतु O हहै |

अत: AO तत्रिरतुज कक एक ममातध्यकमा हहै |

इसतलए  ar(AOC) = ar(AOD) ...... (i)

(तत्रिरतुज कक ममातध्यकमा उसके ददो बरमाबर ककेत्रिफल वमालके तत्रिरतुजजों ममें बमायाँटतमा हहै ) 

इसलीप्रकमार, DBCD ममें OB एक ममातध्यकमा हहै |



अत:    ar(BOC) = ar(BOD) .......... (ii)

समली० (i) तस्थिमा (ii) जदोड़निके पर

 ar(AOC) + ar(BOC) = ar(AOD) + ar(BOD)

यमा          ar(ABC) = ar(ABD)   Proved

यमा   FE || BC तस्थिमा FE = BD   [ चचयाँकक D BC कमा मध्य-बबदतु हहै ]

अत: BDEF एक सममामांतर चततुरतुर्भुज हहै |   Proved (i)

(यकद ककसली चततुरतुर्भुज कके  सम्मतुखि रतुजमाओं कके  एक यतुग्म बरमाबर और सममामांतर हदो तदो वह सममामांतर चततुरतुर्भुज हदोतमा 
हहै |)



(ii) DF सममामांतर चततुरतुर्भुज BDEF कमा तवकणर्भु हहै इसतलए

     ar(BDF) = ar(DEF) .... (i)

इसलीप्रकमार, DCEF रली सममान्तर चततुरतुर्भुज हहै और DE इसकमा तवकणर्भु हहै |

     ar(CED) = ar(DEF) .... (ii)

और AEDF रली सममान्तर चततुरतुर्भुज हहै और FE इसकमा तवकणर्भु हहै |

तदो   ar(AEF) = ar(DEF) .... (iii)

समलीकरण (i), (ii) और (iii) सके

   ar(AEF) = ar(BDF) = ar(DEF) = ar(CED) ..... (vi)

अब ar(AEF) + ar(BDF) + ar(DEF) + ar(CED) = ar(ABC)

यमा  ar(DEF) + ar(DEF) + ar(DEF) + ar(DEF) = ar(ABC) समली० (vi)

यमा 4 ar(DEF) = ar(ABC)

(iii) ar(BDF) + ar(DEF) + ar(AEF) + ar(CED) = ar(ABC)

यमा ar(BDF) + ar(DEF) + ar(BDF) + ar(DEF) = ar(ABC)

यमा ar(BDEF) + ar(BDEF) = ar(ABC)

यमा 2 ar(BDEF) = ar(ABC)

Q6. चततुरतुर्भुज ABCD कके  तवकणर्भु AC और BD परसपर बबदतु O पर इस प्रकमार प्रततच्छकेद करतके हह कक 
OB = OD हहै | यकद AB = CD हहै, तदो दशमार्भुइए कक 

(i) ar (DOC) = ar (AOB)

(ii) ar (DCB) = ar (ACB)

(iii) DA || CB यमा ABCD एक सममामांतर चततुरतुर्भुज हहै | 

हल :



कदयमा हहै : चततुरतुर्भुज ABCD कके  तवकणर्भु AC और BD परसपर बबदतु O पर इस प्रकमार प्रततच्छकेद करतके हह कक 
OB = OD हहै | यकद AB = CD हहै |

तसद्ध करनिमा हहै : 

(i) ar (DOC) = ar (AOB)

(ii) ar (DCB) = ar (ACB)

(iii) DA || CB यमा ABCD एक सममामांतर चततुरतुर्भुज हहै |

प्रममाण :  ΔDOC तस्थिमा ΔAOB ममें

        CD = AB  (कदयमा हहै)

        OD = OB  (कदयमा हहै)

     ∠COD = ∠AOB  (शलीरमार्भुतरमतुखि कदोण)

इसतलए, SAS सवमार्वांगसमतमा तनियम सके

     ΔDOC ≅ ΔAOB

     ∠DCO = ∠BAO  ...... (i) BY CPCT

चचयाँकक ΔDOC ≅ ΔAOB इसतलए

   ar (DOC) = ar (AOB)   ....(ii) Proved

(सवमार्वांगसम तत्रिरतुज ककेत्रिफल ममें बरमाबर हदोतके हहै )

समली० (ii) ददोनिजों तरफ ar(BOC) जदोड़निके पर

   ar (DOC) + ar(BOC) = ar (AOB) + ar(BOC)

यमा             ar(DCB) = ar (ACB)   Proved



समली० (i) सके     

        ∠DCO = ∠BAO  ...... (एकमामांतर कदोण)

इसतलए,  CD || AB और CD = AB कदयमा हहै |

अत: ABCD एक सममामांतर चततुरतुर्भुज हहै |

(सम्मतुखि रतुजमाओं कके  एक यतुग्म बरमाबर और सममामांतर हदो तदो वह सममामांतर चततुरतुर्भुज हदोतमा हहै)

इसतलए DA || CB यमा ABCD एक सममामांतर चततुरतुर्भुज हहै | Proved

Q7. बबदतु D और E क्रमश: DABC कक रतुजमाओं AB और AC पर इस प्रकमार तसस्थित हह कक ar(DBC) =

ar(EBC) हहै | दशमार्भुइए कक DE || BC हहै | 

हल : 

कदयमा हहै : बबदतु D और E क्रमश: DABC कक रतुजमाओं AB और AC पर इस प्रकमार तसस्थित हह कक ar(DBC) =

ar(EBC) हहै |

तसद्ध करनिमा हहै : 

DE || BC

प्रममाण : 

ΔDBC और ΔEBC एक हली आधमार BC और ककेत्रिफल ममें बरमाबर हहै क्यजोंकक

ar(DBC) = ar(EBC) कदयमा हहै |

अत: प्रमकेय 9.3 सके

DE || BC Proved



Q8. XY तत्रिरतुज ABC ककी रतुजमा BC कके  सममामांतर एक रकेखिमा हहै | यकद BE || AC और CF || AB रकेखिमा 
XY सके क्रमश: E और F पर तमलतली हहै, तदो दशमार्भुइए कक: 

ar(ABE) = ar(ACF) 

हल : 

कदयमा हहै : XY तत्रिरतुज ABC ककी रतुजमा BC कके  सममामांतर एक रकेखिमा हहै | यकद BE || AC और CF || AB रकेखिमा 
XY सके क्रमश : E और F पर तमलतली हहै |

तसद्ध करनिमा हहै : 

ar(ABE) = ar(ACF)

रचनिमा : E तस्थिमा F कदो A सके तमलमायमा |

प्रममाण : BC || XY और BE || AC कदयमा हहै, इसतलए BCYE एक सममामांतर चततुरतुर्भुज हहै |

इसलीप्रकमार BC || XY और CE || AB कदयमा हहै अत: BCFX रली सममामांतर चततुरतुर्भुज हहै |

अब सममामांतर चततुरतुर्भुज BCYE तस्थिमा BCFX एक हली आधमार BC और BC||XY कके  मध्य-तसस्थित हहै |

इसतलए प्रमकेय 9.1 सके

     ar(BCYE) = ar(BCFX)  ............ (1)

(एक हली आधमार और एक हली सममामांतर रकेखिमाओं कके  मध्य तसस्थित सममान्तर चततुरतुर्भुज ककेत्रिफल ममें बरमाबर हदोतके हहै |)

ΔABE और ||gm BCYE एक हली आधमार BE और BE || AC कके  मध्य-तसस्थित हहै |



Q9. सममान्तर चततुरतुर्भुज ABCD ककी एक रतुजमा AB कदो एक बबदतु P तक बढमायमा गयमा हहै | A सके हदोकर 
CP कके  सममामांतर बखिचली गई रकेखिमा बढमाई गई CB कदो Q पर तमलतली हहै और कफर सममामांतर चततुरतुर्भुज 
PBQR कदो पचरमा ककयमा गयमा हहै | दशमार्भुइए कक ar(ABCD) = ar(PBQR) हहै |

[समांकके त: AC और PQ कदो तमलमाइए | अब ar(ACQ) और ar(APQ) कक ततुलनिमा ककीतजयके |]

हल : 

कदयमा हहै : ABCD तस्थिमा PBQR सममामांतर चततुरतुर्भुज हहै |

जहमायाँ AQ || CP हहै |

तसद्ध करनिमा हहै : ar(ABCD) = ar(PBQR)

प्रममाण : ||gm ABCD कमा AC एक तवकणर्भु हहै | 



ΔACQ तस्थिमा ΔAPQ एक हली आधमार AQ तस्थिमा CP || AQ कके  मध्य तसस्थित हहै |

अत: ar(ACQ) = ar(APQ) .......... (3)

(एक हली आधमार और एक हली सममामांतर रकेखिमाओं मध्य तसस्थित तत्रिरतुज ककेत्रिफल ममें बरमाबर हदोतके हह |)

समलीकरण (3) ममें ददोनिजों तरफ ar(ABQ) घटमानिके पर

    ar(ACQ) - ar(ABQ) = ar(APQ) - ar(ABQ)

यमा      ar(ABC) = ar(PBQ) 

Q10. एक समलमांब ABCD, तजसममें AB || DC हह, कके  तवकणर्भु AC और BD परसपर O पर प्रततच्छकेद 
करतके हह | दशमार्भुइए कक ar(AOD) = ar(BOC) हहै | 

हल : 

कदयमा हहै : एक समलमांब ABCD, तजसममें AB || DC हह, कके  तवकणर्भु AC और BD परसपर O पर प्रततच्छकेद 
करतके हह |

तसद्ध करनिमा हहै : ar(AOD) = ar(BOC)

प्रममाण : ΔACD तस्थिमा ΔBCD एक हली आधमार DC तस्थिमा AB || DC 



कके  बलीच तसस्थित हहै | अत:

       ar(ACD) = ar(BCD)  ............ (1)

(एक हली आधमार और एक हली सममामांतर रकेखिमाओं मध्य तसस्थित तत्रिरतुज ककेत्रिफल ममें बरमाबर हदोतके हह |)

ददोनिजों तरफ ar(COD) घटमानिके पर

    ar(ACD) - ar(COD) = ar(BCD) - ar(COD)

यमा             ar(AOD) = ar(BOC)   Proved

Q11. ABCDE एक पमांचरतुज हहै| B सके हदोकर AC कके  सममामांतर बखिचली गई रकेखिमा बढमाई गई DC कदो F पर 
तमलतली हहै | दशमार्भुइए कक 

(i) ar(ACB) = ar(ACF)

(ii) ar(AEDF) = ar(ABCDE)

हल : 

कदयमा हहै : ABCDE एक पमांचरतुज हहै| B सके हदोकर AC कके  सममामांतर बखिचली गई रकेखिमा बढमाई गई DC कदो F पर 
तमलतली हहै |

तसद्ध करनिमा हहै : 

(i) ar(ACB) = ar(ACF)

(ii) ar(AEDF) = ar(ABCDE)

प्रममाण : AC || BF कदयमा हहै |

ΔACB और ΔACF एक हली आधमार AC तस्थिमा AC || BF कके  बलीच तसस्थित हहै |

अत: ar(ACB) = ar(ACF) ........ (1) Proved

(एक हली आधमार और एक हली सममामांतर रकेखिमाओं मध्य तसस्थित तत्रिरतुज ककेत्रिफल ममें बरमाबर हदोतके हह |)



अब ददोनिजों तरफ ar(ACDE) जदोड़निके पर

    ar(ACB) + ar(ACDE) = ar(ACF) + ar(ACDE)

यमा  ar(ABCDE) = ar(AEDF)

यमा ar(AEDF) = ar(ABCDE)  Proved

Q12. गमायाँव कके  एक तनिवमासली इतवमारली कके  पमास एक चततुरतुर्भुजमाकमार रचखिमांड स्थिमा। उस गमायाँव ककी गमाम पमांचमायत
निके उसकके  रचखिमांड कके  एक कदोनिके सके उसकमा कतु छ रमाग लकेनिके कमा तनिणर्भुय तलयमा तमाकक वहमायाँ एक  सवमासथ्य कके न्द्र 
कमा तनिममार्भुण करमायमा जमा सकके । इतवमारली इस प्रसतमाव कदो इस प्रततबन्धध् कके  समास्थि  सवलीकमार कर लकेतमा हहै कक
उसके इस रमाग कके   बदलके उसली रचखिमांड कके  समांलग्न एक रमाग ऐसमा दके कदयमा जमाए कक उसकमा रचखिमांड 
तत्रिरतुजमाकमार हदो जमाए। सपष्ट ककीतजए कक इस प्रसतमाव कदो ककस  प्रकमार कमायमार्भुतन्वत ककयमा जमा सकतमा हहै।

हल : 

कदयमा हहै : ABCD एक चततुरतुर्भुज हहै | ar(BEC) सवमासथ्य कमें द्र कके  तलए रचखिमांड हहै |

तसद्ध करनिमा हहै : 

ar(ABCD) = ar(PCD)

रचनिमा : A कदो C सके तमलमायमा और AB कके  बढ़के हुए रमाग P बबदतु सके AC || PB बखिचमा |

प्रममाण : ΔACP तस्थिमा ΔACB एक हली आधमार AC तस्थिमा AC || PB कके  बलीच तसस्थित हहै |



अत: ar(ACP) = ar(ACB)  .......... (1)

(एक हली आधमार और एक हली सममामांतर रकेखिमाओं मध्य तसस्थित तत्रिरतुज ककेत्रिफल ममें बरमाबर हदोतके हह |)

ar(AEC) ददोनिजों तरफ घटमानिके पर

    ar(ACP) - ar(AEC) = ar(ACB) - ar(AEC)

यमा             ar(AEP) = ar(BEC)   ....... (2)

अत: ar(BEC) सवमासथ्य कमें द्र हहै और ar(AEP) कके  बदलके तमलमा रचखिमांड हहै |

अब समलीकरण (2) ममें ददोनिजों तरफ ar(AECD) जदोड़निके पर

ar(BEC) + ar(AECD) = ar(AEP) + ar(AECD)

यमा         ar(ABCD) = ar(PCD) Proved

Q13. ABCD एक समलमांब हहै, तजसममें AB || DC हहै और AC कके  सममामांतर एक रकेखिमा AB कदो X पर और 
BC कदो Y पर प्रततच्छकेद करतली हहै | तसद्ध ककीतजए कक 

ar (ADX) = ar (ACY) हहै | 

[ समांकके त : CX कदो तमलमाइए ]

हल : 

कदयमा हहै : ABCD एक समलमांब हहै, तजसममें AB || DC हहै और AC कके  सममामांतर एक रकेखिमा AB कदो X पर और 
BC कदो Y पर प्रततच्छकेद करतली हहै |

तसद्ध करनिमा हहै : ar (ADX) = ar (ACY)

रचनिमा : CX और AY कदो तमलमायमा |

प्रममाण : 

ΔADX तस्थिमा ΔACX एक हली आधमार AX और AB || DC कके  मध्य तसस्थित हहै |



अत: ar(ADX) = ar(ACX) ................... (1)

(एक हली आधमार और एक हली सममामांतर रकेखिमाओं मध्य तसस्थित तत्रिरतुज ककेत्रिफल ममें बरमाबर हदोतके हह |)

अब ΔACY तस्थिमा ΔACX एक हली आधमार AC तस्थिमा AC || XY कके  बलीच तसस्थित हहै |

अत: ar(ACY) = ar(ACX) .................. (2)

समलीकरण (1) तस्थिमा (2) सके हममें प्रमाप्त हदोतमा हहै |

    ar (ADX) = ar (ACY)    Proved

Q14. दली गई आककृ तत ममें, AP || BQ || CR हहै | तसद्ध ककीतजए कक 

ar(AQC) = ar(PBR) हहै | 

हल : 

कदयमा हहै : दली गई आककृ तत ममें, AP || BQ || CR हहै |

तसद्ध करनिमा हहै : ar(AQC) = ar(PBR)

प्रममाण : AP || BQ कदयमा हहै | अत: ΔABQ तस्थिमा ΔPQB एक हली आधमार BQ

तस्थिमा AP || BQ कके  मध्य तसस्थित हहै |

∴    ar(ABQ) = ar(PQB)  ........ (1)

(एक हली आधमार और एक हली सममामांतर रकेखिमाओं मध्य तसस्थित तत्रिरतुज ककेत्रिफल ममें बरमाबर हदोतके हह |)

इसलीप्रकमार, BQ || CR कदयमा हहै और ΔBQC तस्थिमा ΔBQR एक हली आधमार BQ तस्थिमा BQ || CR कके  बलीच तसस्थित
हहै |

∴    ar(BQC) = ar(BQR)  ........ (2)

समलीकरण (1) तस्थिमा (2) जदोड़निके पर



    ar(ABQ) + ar(BQC) = ar(PQB) + ar(BQR)

यमा             ar(AQC) = ar(PBR)   Proved

Q15. चततुरतुर्भुज ABCD कके  तवकणर्भु AC और BD परसपर बबदतु O पर इस प्रकमार प्रततच्छकेद करतके हह कक 
ar (AOD) = ar (BOC) हहै | तसद्ध ककीतजए कक ABCD एक समलमांब हहै | 

हल : 

कदयमा हहै : चततुरतुर्भुज ABCD कके  तवकणर्भु AC और BD

परसपर बबदतु O पर इस प्रकमार प्रततच्छकेद करतके हह

कक ar (AOD) = ar (BOC) हहै |

तसद्ध करनिमा हहै :

ABCD एक समलमांब हहै |

प्रममाण :  ar (AOD) = ar (BOC)  ................ (1)  (कदयमा हहै)

समलीकरण (1) ममें ददोनिजों तरफ ar(COD) जदोड़निके पर

    ar (AOD) + ar(COD) = ar (BOC) + ar(COD)

यमा              ar(ACD) = ar(BCD)

अब ΔACD तस्थिमा ΔBCD एक हली आधमार CD और ar(ACD) = ar(BCD) हहै | अत: प्रमकेय 9.3 सके यके ददोनिजों 
तत्रिरतुज अवश्य हली एक हली सममामांतर रकेखिमाओं कके  मध्य तसस्थित हहै |

इसतलए AB || DC हहै |

चततुरतुर्भुज ABCD ममें AB || DC हहै अत: ABCD एक समलमांब हहै |

Proved

Q16. दली गई आककृ तत ममें, ar(DRC) = ar(DPC) हहै और 



ar(BDP) = ar(ARC) हहै | दशमार्भुइए कक ददोनिजों चततुरतुर्भुज 

ABCD और DCPR समलमांब हहै | 

हल :

कदयमा हहै : ar(DRC) = ar(DPC) हहै और

ar(BDP) = ar(ARC) हहै |

तसद्ध करनिमा हहै : चततुरतुर्भुज ABCD और DCPR समलमांब हहै |

प्रममाण :

    ar(ARC) = ar(BDP) ……… (1) (कदयमा हहै)

और ar(DRC) = ar(DPC) ...... (2) (कदयमा हहै)

समलीकरण (1) ममें सके समलीकरण (2) घटमानिके पर

   ar(ARC) - ar(DRC) = ar(BDP) - ar(DPC)

यमा            ar(ADC) = ar(BCD) ....... (3)

अब ΔADC और ΔBCD एक हली आधमार DC और ककेत्रिफल ममें बरमाबर हह समली० (3) सके अत: प्रमकेय 9.3 सके

(एक हली आधमार और ककेत्रिफल ममें बरमाबर तत्रिरतुज एक हली सममामांतर रकेखिमाओं कके  मध्य-तसस्थित हदोतके हह|)

इसतलए, AB || CD हहै अत: ABCD एक समलमांब हहै |

अब ΔDRC और ΔDPC एक हली आधमार DC और समली० (2) सके ककेत्रिफल ममें बरमाबर हह | अत: प्रमकेय 9.3 सके

   DC || RP हहै इसतलए DCPR एक समलमांब हहै |

अत: चततुरतुर्भुज ABCD और DCPR समलमांब हहै | Proved














